



Свято-Троицкий храм ст. Казанской Тихорецкой епархии  
Выпускается по благословению Преосвященнейшего Стефана,  
епископа Тихорецкого и Кореновского

## 15 февраля – Сретение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа



Когда царь Птолемей, основатель славной александрийской библиотеки, вознамерился перевести книги Ветхого Завета с еврейского языка на греческий, тогда из израильтян выбраны были семьдесят два мужа мудрых, которые основательно знали языки еврейский и греческий.

В числе сих семидесяти двух мудрых израильтян был некто Симеон, муж праведный и благочестивый (Лк. 2:25). Переводя книгу пророка Исаии и остановившись на известном его пророчестве: *се, Дева во чреве примет и родит Сына* (Ис. 7:14), он усомнился в этом и, подумав немного, взял нож и хотел было выскоблить это место, как недостойное вероятия. Но вдруг пред ним явился Ангел и, удержав его руку, сказал: веруй тому, что написано; ты своими глазами увидишь исполнение сего непостижимого пророчества. Симеон оставил намерение свое и с того времени начал ожидать исполнения слов пророка Исаии и, наконец, дождался.

В Ветхом Завете был закон, по которому родильницы, родившие детей мужского пола, в продолжение сорока дней не могли являться в церковь... На сороковой день они обязаны были явиться в храм для принятия очистительной молитвы от священника и для принесения в жертву двух горлиц или агнца, смотря по достатку.

Иисус Христос родился; сороковой день после Его Рождества наступил, и вот Мария и Иосиф, исполняя закон, берут двух горлиц и идут с Младенцем Иисусом в храм. В то самое время, когда они вошли в храм, пришел туда, по внушению Божию, и праведный Симеон и увидел Младенца Иисуса. Взяв Его на руки и узрев в Нем утеху Израилеву, он воскликнул: *Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему с миром, яко видесте очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицом всех людей...* (Лк.2:29-31). Итак, слова пророка Исаии сбылись, и предсказанное Ангелом исполнилось: праведный Симеон увидел, сретил рожденного от Девы Господа; потому-то и праздник нынешний назван Сретением Господним.

Слушатели-христиане! Учение нашей веры заключает в себе много таинственного и непостижимого для нашего разума. Бойтесь сомневаться в чем-либо; как вера учит, так и веруйте. Непостижимое нельзя постигнуть и нет нужды постигать. Не будем ожидать и чудесного явления какого-нибудь Ангела, который бы вразумил нас и истолковал нам то, чего не понимаем: у нас есть Ангел, верный наставник и толкователь – Святая Церковь. Ее будем слушаться, ей будем верить во всем.

Праведный Симеон пред смертью увидел исполнение непостижимого таинства, в котором однажды дерзнул было усомниться. Пред смертью, слушатели, и у нас откроются глаза, и мы узнаем то, чего теперь не хотим знать, и мы тогда убедимся в том, в чем теперь

сомневаемся. Да, пред смертью узнаем, убедимся, что по ту сторону гроба есть другая жизнь – вечная, о которой мы теперь так мало заботимся; пред смертью узнаем, убедимся, что в будущей жизни грешников ожидают мучения – вечные, которых теперь так мало боимся, пред смертью узнаем, убедимся, что есть Правосудный Бог, воздающий каждому по делам, Которого теперь мы так мало боимся; ясно узнаем и вполне убедимся тогда во всем, чему учит нас Святая Церковь, которой мы так мало слушаемся; но, увы, может быть, не на радость нам откроются тогда наши глаза. Праведный Симеон увидел пред смертью спасение, а грешник узрит тогда свою погибель; сердце Симеона наполнилось утешением, а сердце грешника наполнится отчаянием; Симеон говорил: иду с миром, а грешник принужден будет сказать: иду с трепетом, ожидая мучений во аде.

О, Господи, дай нам прежде конца покаяться, не допусти нас умереть во грехах, пошли нам такую смерть, какой умер праведный Симеон, открой теперь нам наши глаза, чтобы мы видели и испугались Твоего Страшного Суда.

*Прот. Родион Путятин*



Первый по древности и необычный по художественному замыслу образ Сретения – в мозаиках Санта Мария Маджоре в Риме. Эти мозаики, созданные в 432-440 гг., одновременно являются и своеобразным памятником в победе над несторианской ересью. В них Спаситель был прославлен как Богочеловек, а Дева Мария – как Богородица, что опровергал Несторий. На этих мозаиках Богоматерь изображена в роскошном наряде и с непокрытой головой. Держа Младенца на руках, она идет навстречу Симеону; справа и слева от нее – крылатые ангелы-хранители. Впереди – Иосиф в алом плаще. Он оборачивается к Деве Марии и показывает рукой на Анну Пророчицу, одетую в широкую мантию и обращающуюся с жестом к Спасителю. Старец Симеон, позади Анны, простирает вперед руки, задрапированные в мантию, чтобы принять Младенца. Здание справа, украшенное фронтоном, означает Иерусалимский храм. Возле Иерусалимского храма – несколько голубей, указывающих на жертву очищения.

В сретении Господа окружают, с одной стороны, праведность, чающая спасение не в себе, – Симеон, и строгая в посте и молитвах жизнь, оживляемая верою, – Анна; с другой – чистота существенная, всесторонняя и непоколебимая – Дева Богоматерь, и смиренная, молчаливая покорность и преданность воле Божией – Иосиф Обручник. Перенеси все эти духовные настроения в сердце свое и сретись Господа не приносимого, а Самого грядущего к тебе, восприимешь Его в объятия сердца, и воспоешь песнь, которая пройдет небеса и возвеселит всех ангелов и святых.

*Свт. Феофан Затворник*

## О том, какие блага дает нам Церковь

(Поучение на Сретение Господне)

В поучении на Сретение Господне, помещенном в Прологе, мы между прочим находим следующие слова: «Церковь, – говорит поучение, – есть дом Божий. Она служит для христиан пристанищем, в ней молитва Богу особенно приятна, она есть очищение души и тела, к ней всякий приходящий с верою спасается, в ней пение и молитва возсылаются к Богу за весь мир; в ней предстоит святая Божия трапеза, имеющая неизреченное духовное брашно – Тело и Кровь Агнца Божия, закланного волею за весь мир и сказавшего: *ядый Мою плоть и пий Мою кровь во Мне пребывает, и Аз в нем* (Иоан. 6, 56)... В вышеприведенных словах, как видите, оно перечисляет те блага, которые дает нам Церковь.

Но вот вопрос: все ли? Не знаю, что вы скажете на это, братья мои, но я скажу вам, что поучение перечисляет блага от Церкви далеко не все. Церковь дает нам и еще много благ, которые так же спасительны и благотворны для нас, как и указанные в поучении. Какие же это блага?

Святой Златоуст говорит: «Ах, как великодаровит Христос, Спаситель наш! На небесах славословят воинства Ангельские; на земле подражают их славословят человеки, составляя лики в церкви. На небесах Серафимы поют трисвятую песнь; на земле ту же самую песнь воссылают многочисленное собрание человеков. Одно общее торжество составляют и небесные, и земные существа. Одно у них благодарение, одно радостное ликование.

Неизреченное милосердие Господа сокупило их вместе, Дух Святой соединил их, всеблагий Отец согласил их пение в одну стройную песнь. Свыше происходит это благозвучие тонов, – от Пресвятой Троицы, как от неких гуслей, раздается эта сладкая и блаженная песнь. Ангельское пение, немолчная гармония... Ничто так не услаждает нашу жизнь, как то утешение, которое получаем мы в церкви. В церкви радующиеся продолжают свою радость; в церкви скорбящим утешение, в церкви печальным веселие; в церкви удрученным отдых; в церкви труждающимся успокоение. Ибо сказано: *Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Аз упокою вы* (Мф. 11, 28). Что вожеленнее сих слов, что усладительнее сего зова? На пир зовет тебя Господь, когда зовет тебя в церковь, приглашает к успокоению от трудов, дает отдых от горестей, облегчает тяжесть грехов, врачует скорбь душевную удовольствием, печаль весельем. Какая неизреченная заботливость! какое небесное приглашение!»

Итак, по слову св. Златоуста, Церковь дает нам и еще много благ, которые не указаны в поучении церковном. Она, как сейчас слышали, соединяет, в славословии Творцу, человек с Ангелами; она соединяет Церковь небесную с земною; она услаждает нашу жизнь, она дает нам утешение, которого, кроме нее, мы нигде найти не можем; она усугубляет у радующихся их радость, дает скорбящим утешение, печальным веселие, удрученным отдых, труждающимся успокоение. Она, наконец, врачует скорбь душевную удовольствием и облегчает тяжесть грехов. Столько-то еще благ, кроме указанных в поучении церковном, дает нам Святая Церковь! Что же еще остается сказать после сего? Остается только дать вам совет, чтобы вы, ценя благодеяния Церкви, спешили всегда к ней, как пчелы к своей матери, и, входя в нее со страхом и благоговением и радостью, восклицали с Давидом: *имже, образом желает олень на источники водные, еще желает душа моя к Тебе, Боже.* (Пс. 41, 2). *Коль возлюблена селения Твоя, Господи (Боже) сил! желает и скончается душа моя во дворы Господни* (Пс. 83, 2)...

*Лучше день един во дворах Твоих, паче тысящи: изволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениях грешничих* (Пс. 83, 11).

Прот. Виктор Гурьев  
(Пролог в поучениях на каждый день года)

### *Ныне пришло спасение дому сему (Лк. 19:9)*

Так сказал Тот, Чье слово – жизнь, и радость, и обновление праведным. Как почерневшая гора от дыхания весны одевается зеленью и цветами, так и всякий человек, сколь бы ни был он иссушен и помрачен грехом, освежается и молодеет от приближения ко Христу. Ведь близость ко Христу подобна соседству с каким-то животворным и благоуханным бальзамом, возвращающим здоровье, прилагающим лета жизни, подающим приятное дыхание и душе, и мыслям, и словам. Если выразиться вкратце, удаленность от Христа означает тление и смерть, а близость к Нему знаменует собой спасение и жизнь.

Ныне пришло спасение дому сему, – сказал Господь, войдя в дом грешника Закхея. Христос был спасением, которое пришло, а Закхей – домом, в который Он вошел. Каждый из нас, братья, – это дом, в котором обитает грех, пока Христос далеко, и которому приходит спасение, когда Христос к нему приблизится. А приблизится ли Христос к моему и твоему дому – зависит от нас. Ведь не самочинно вошел Он даже в дом грешного Закхея, но был в нем самым желанным гостем. Низкорослый Закхей влез на дерево только для того, чтобы собственными глазами увидеть Господа Иисуса. Следовательно, он Его искал, он желал Его. И мы должны Его искать, чтобы найти, и желать, чтобы Он к нам подошел, высоко взбираться духом своим, чтобы встретить Его взгляд. Тогда посетит Он и наш дом, как вошел Он под кров дома Закхея. А с Ним придет и спасение.

Приблизься к нам, о Господи, приблизься – и принеси и нам спасение Твое вечное. Тебе слава и хвала вовеки.

*Свт. Николай Сербский*

### **15 февраля – День православной молодежи**

День православной молодежи представляет собой значимый момент в календаре церковных праздников. Этот день напоминает о важности духовного развития среди молодежи, ее активного участия в церковной жизни и социальной активности. Праздник способствует единению церковных общин, образованию и просвещению, а также молитвенной поддержке за молодежь. День православной молодежи призывает молодых людей к живому и осознанному исповеданию христианской веры в современном мире. В этот день церковь особенно молится за духовное благополучие молодежи, за ее защиту от негативного влияния современного общества и за рост в вере и добрых делах.



*(С сайта <https://www.pozdravik.ru/pro-prazdniki/den-molodezhi-very>)*

### **Молодым о семейной жизни**

Предлагаю молодым людям то, что для меня в свое время было своеобразным тренингом: иду, например, я вечером домой и надеюсь, что любимая жена приготовила мне вкусный ужин и ждет меня с приятным милым разговором, желая выслушать, утешить, обнять, приласкать, что дети сделали все уроки.

Вместо этого вижу, что игрушки разбросаны, ужин не готов, уроки не сделаны, и жена еще говорит: «Слушай, там срочно надо что-то пожарить на ужин, и не забудь сделать английский с сыном».

Я понимаю, что это мне не нравится, что я не для этого, вроде, женился. И в этот момент я должен себе напомнить, что не моя семья и моя жена существуют для меня, а я существую для моей семьи. Я существую для моей жены, для моих детей. И я должен засунуть свое неудовольствие куда-нибудь в задний карман брюк и, засучив рукава, включаться в семейную жизнь.

Если мы говорим на языке православном, на языке христианском, в этом и состоит аскетика семейной жизни. Я должен постоянно со своими желаниями, своими хотениями,

своими неудовлетворениями и неудовольствиями бороться и на уровне дел, и на уровне помыслов – с тем, чтобы заставлять себя жить ради своей семьи.

Безусловно, это приносит плод, громадное чувство удовлетворения, когда ты видишь счастливые глаза своей жены, когда ты понимаешь, что твои дети сумели превозмочь свои проблемы – благодаря тебе и твоей жене. И это возбуждает в сердце настоящие, серьезные, глубокие христианские чувства, которые можно назвать любовью... Не любовью-присвоением, а любовью-отдачей.

*Прот. Максим Первозванский*

### **21 февраля – память пророка Захарии Серповидца**

Пророк Захария Серповидец из 12-ти малых пророков происходил из колена Левиина, в книге Неемии назван главою священнического рода. Он был с юношеского возраста призван к пророческому служению и стал, по дивному слову церковного песнопения, «зрителем премирных видений». Именно в книге пророка Захарии содержатся вдохновенные подробности о пришествии Мессии (Зах.6:12), о последних днях земной жизни Спасителя, о входе Господнем в Иерусалим на молодом осле (Зах.9:9), о предании Господа за 30 серебряников и покупке на них земли горшечника (Зах.11:12-13), о прободении ребра Спасителя (Зах.12:10), о рассеянии апостолов из Гефсиманского сада (Зах.13:7), о затмении солнца во время крестных страданий Спасителя (Зах.14:6-7). «*Весь вышний зарями просвещен*», пророк Захария «*будущая видел яко суцая*». Согласно преданию, этот «*истиннейший богослагодельник*» дожил до глубокой старости и был похоронен недалеко от Иерусалима, рядом со своим знаменитым современником и сподвижником пророком Аггеем. Своим прозванием «Серповидец» Захария обязан одному из бывших ему откровений, в котором он видел летящий по воздуху свиток, изогнувшийся наподобие угрожающего серпа (Зах.5:1-2).

### **Нива духовная**

### **Оптинские старцы о молитве**

Не прилагайте сердца к суете мирской. Особенно во время молитвы оставляйте все помыслы о житейском. После молитвы, домашней или церковной, чтобы сохранить молитвенное умиленное настроение, необходимо молчание. Иногда даже простое, незначительное слово может нарушить и спугнуть из души нашей умиление.

*Прп. Никон Оптинский*

Предоставим Богу дать молитвам нашим цену, а мы должны считать все наше за ничто, но не оставлять молитвы, хотя бы она казалась для нас и холодной; мы не знаем Промысла Божия, почему Он отъемлет от нас чувство теплоты, а попускает сухость, уныние, лень и прочее; все это к нашему преуспеянию.

*Прп. Макарий Оптинский*

Хотя мы и должны молиться друг за друга, но не должны приписывать молитве своей чудодейственную силу, не должны думать, что просимое нами всегда Господом исполнится. Это мнение исходит от гордости и ведет в прелесть.

*Прп. Иларион Оптинский*

Каждое дело необходимо начинать с призывания в помощь имени Божия, ибо занятия, освященные молитвою, будут благотворны для нашего душевного спасения.

*Прп. Иларион Оптинский*

Кого посетит Господь тяжким испытанием, скорбию, лишением возлюбленного из ближних, тот невольно и помолится всем сердцем и всем помышлением своим, всем умом своим. Следственно, источник молитвы у всякого есть, но отверзается он или постепенным углублением в себя... или мгновенно Божиим сверлом.

*Прп. Лев Оптинский*

Как найдет на тебя раздражение, тверди только: «Господи, помилуй». Молитвой всякая скверна очищается.

*Прп. Нектарий Оптинский*

## 25 февраля – Неделя о мытаре и фарисее.

Мытарь (греч. τελώνης, тэлонэс) – сборщик податей (в Евангелии этим словом обозначаются лица, собиравшие подати с представителей еврейского народа в пользу римских властей).

В широком смысле этот термин означает представителя «налоговой службы», сборщика налогов, но в евангельском тексте речь идет о сборщиках податей с иудеев для римской казны. Поэтому в славяно-русской традиции он означает, как правило, «евангельского» мытаря – «лихоимца» и «притеснителя». Лихоимцами и притеснителями мытари были названы в связи с тем, что нередко злоупотребляли своими должностными полномочиями по отношению к иудеям и не брезговали брать с них лишнее. Иудеи же относились к мытарям с презрением как по причине злоупотреблений, так и потому, что те служили оккупационным (римским) властям. Опять же, иудеев возмущало и то, что римляне были язычниками, и, стало быть, мытари служили язычникам.

Однако Иисус Христос, Который пришел призвать грешников к покаянию (Мф.9:13), пошел и к мытарям (Мк.2:15; Лк.5:27,29; 19:2-6), несмотря на злословие блюстителей религиозной «чистоты» (Мф.11:19; Лк.5:30; 7:34; 19:7), и ел с мытарями и грешниками (Лк.15:1-2). Более того, в притче о мытаре и фарисее (Лк.18:9-14) Господь ставит готового к покаянию мытаря выше высокомерного фарисея, считающего себя ревностным исполнителем Закона.

Почему Иисус Христос ставит мытаря выше, чем фарисея?

Притча Иисуса Христа была своего рода вызовом «общественному сознанию»: Он хотел сказать, что безусловно «потерянных» людей нет, и потому нарочито избрал в качестве примера искреннюю молитву мытаря, более угодную Богу, чем лицемерное самопревозношение формально праведных фарисеев (Лк.18:9-14): *«Мытари и блудницы вперед вас идут в Царство Божие»* (Мф.21:31).

Бывший мытарь Матфей (или Левий) стал апостолом Иисуса Христа (Мф.10:3; Мк.2:14), другой – Закхей – Его последователем (Лк.19:2-9).

Имеют ли связь слова «мытарь» и «мытарства»?

Имеют. Мытарства (от др.-рус. *мыто* – пошлина, налог) – это испытания, претерпеваемые душой человека после его смерти. Представление о мытарствах возникло в контексте христианского учения о загробной участи людей. Мытарства рассматриваются как элемент частного суда Божия, то есть суда над конкретным человеком (душой конкретного человека) в отличие от общего Страшного суда, который наступит в конце времен. Суть процесса прохождения души через мытарства заключается, в частности, в обличении, выявлении грехов, совершенных человеком при жизни, в испытании ее на пригодность или непригодность для жизни в Царстве Небесном. Для описания этого использован хорошо знакомый людям древности образ взимания пошлин и налогов. Сборщики податей, требуя от людей «налоги», нередко проявляли силу и жестокость – демоны истязают душу, указывая ей на грехи как на своего рода долговые обязательства, подразумевающие «уплату».

С сайта <https://azbyka.ru/mytar>

## Нива духовная

Мы должны жить так, чтобы если все Евангелия будут утеряны, люди могли бы их прочесть по нашим лицам.

Митр. Антоний Сурожский

Электронную версию «Троицкого листка» можно найти на сайте нашего храма: <http://kazankahram.cerkov.ru> и на сайте Кавказского благочиния: <http://kavkaz.blagochin.ru>

Редактор: прот. Кассиан Кравцов      Верстка и печать: С. Мялова

Уважаемые прихожане! Наша газета содержит изображения православных икон, поэтому убедительно просим не использовать листки в хозяйственных нуждах

